

外交部:

如果日本想重走军国主义老路，最终只能以失败告终

新华社北京11月21日电(记者曹嘉玥 董雪)外交部发言人毛宁21日表示，日本正在突破专守防卫，加紧“重新武装”，人们不禁要问，究竟意欲何为？如果日本想重走军国主义老路，最终只能以失败告终。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本政府日前完成向美国返销“爱国者”防空导弹，这是日方对武器出口“松绑”后，首次出口杀伤性武器。另外也有消息称，日本自民党开始讨论修订三份安保条约文件，其中包括修改“无核三原则”、增加国防开支等。发言人对此有何评论？

毛宁表示，二战胜利后，《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法律文件对日本作为战败国的义务作出明确规定，包括完全解除武装，不得维持能使其重新武装的产业。

毛宁说，然而，日本近年来不断“自我松绑”、扩张军力。防卫预算“十三连增”，通过新安保法案解禁集体自卫权。将“武器出口三原则”修改为“防卫装备转移三原则”，不断放宽武器出口限制，甚至开始出口杀伤性武器。日本宣称要建立无核武器世界，却大举强化“延伸威慑”合作，甚至谋求修改不制造、不拥有、不运进核武器的“无核三原则”，为实现“核共享”安排打开方便之门。

“这些动向表明，日本正在突破专守防卫，加紧“重新武装”。人们不禁要问，日本究竟意欲何为？”毛宁表示，如果日本想重走军国主义老路，背弃和平发展承诺，破坏战后国际秩序，中国人民不会答应，国际社会不会允许，最终只能以失败告终。

外交部:

日方应切实把对华承诺体现在实际行动上

新华社北京11月21日电(记者冯歆然 曹嘉玥)针对日本首相高市早苗最新涉华言论，外交部发言人毛宁21日表示，日方如果真心想构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系，就应该立即收回错误言论，切实把对华承诺体现在实际行动上。

当日例行记者会上，有记者问：日本首相高市早苗21日表示，希望构建建设性、稳定的中日关系，重申日方在台湾问题上的立场没有改变。外交部对此有何评论？

毛宁说，日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论，暗示武力介入台海可能性，激起中国人民的公愤和谴责，破坏中日关系政治基础，中方对此坚决反对。

“日方如果真心想发展中日战略互惠关系，构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系，就应该恪守中日四个政治文件精神和所作政治承诺，立即收回错误言论，切实把对华承诺体现在实际行动上。”毛宁说。

俄罗斯再度痛批高市早苗涉台错误言论

据新华社莫斯科11月20日(记者赵冰 刘恺)俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃20日再次谴责日本首相高市早苗近期有关台海局势的严重挑衅言论，指出日本至今不反省自身错误。

在俄外交部当天例行记者会上，高市早苗公然发表涉台露骨挑衅言论并在中方表达严正交涉和强烈抗议后仍执迷不悟、拒不撤回一事，扎哈罗娃评论说：“日方不仅不反省其近期言论的错误，而且在80年后的今天仍然拒不承认第二次世界大战的结果。”

扎哈罗娃表示，一些国家一边高调宣称其坚持一个中国原则，一边又“厚颜无耻地不断加剧台海紧张局势，阻碍中国和平统一”。这些国家向台湾提供武器，加强与台湾的军事和政治联系，煽动分裂主义情绪，将台湾问题作为对中国施压和进行地缘政治遏制的工具。

扎哈罗娃强调，俄罗斯在台湾问题上的原则立场众所周知，始终如一，俄方强烈谴责一些国家在台湾问题上的虚伪立场。她重申，台湾是中国不可分割的一部分，俄方反对以任何形式谋求“台独”。台湾问题是中国内政，中方完全有正当理由捍卫主权和领土完整。她还表示，作为中方的真正朋友和可靠伙伴，俄方愿继续与中方在包括台湾问题在内的主权和领土完整问题上坚定相互支持。

澳大利亚公民党全国主席：高市早苗错误言论极具破坏性

据新华社悉尼11月21日电(记者张淑惠 梁有昶)澳大利亚公民党全国主席罗伯特·巴威克20日接受新华社记者采访时表示，日本首相高市早苗近期发表的言论极具破坏性，不仅无益于日本自身安全，更破坏整个地区安全。

巴威克说，高市长期以来一直试图淡化日本和平宪法，在担任首相后依然如故。高市还对在二战中对中国、澳大利亚、朝鲜半岛等许多国家和地区人民犯下暴行的日本战犯表示同情。“她的言论对地区安全非常具有破坏性。”

巴威克指出，历史证明，日本往往将自身的侵略行为称作“自卫”。他以九一八事变为例说：“日本军队自行炸毁中国东北地区一段铁轨，以此为借口宣称受到威胁，进而侵略中国。侵华日军对平民犯下滔天罪行，包括臭名昭著的731部队进行的人体实验。”巴威克认为，日本国内右翼极端民族主义和军国主义抬头，高市的言论严重损害中日关系，地区经济关系及未来合作也受到影响。



大熊猫是中国的“国宝”，也是全球珍稀野生动物的旗舰物种。21日，国家林业和草原局局长刘国洪在四川成都开幕的2025全球熊猫伙伴大会上说，目前大熊猫圈养种群数量达808只，有效维护了种群的可持续发展。

图为11月6日，在中国大熊猫保护研究中心神树坪基地，大熊猫“灿阳”(上)和“青阳”(下)玩闹。(新华社记者胥冰洁 摄)



逐鹿大湾区 放眼洛杉矶

——第十五届全运会赛事综述

□新华社记者 张泽伟 孙哲



星河闪耀，天海一心。

当赛事日历翻到最后一页，第十五届全国运动会将落下帷幕。由粤港澳大湾区共同举办的这届全运盛会，不仅开创了全新的办赛模式，也见证了中国体育的勃兴和荣光。

作为我国规模最大、水平最高的运动会，全运会不仅是竞技体育四年一次的大检阅，也是奥运新周期的开年战。赛事不仅展现了我国竞技体育的家底和实力，也为奥运新周期梳理出备战思路、指明发力方向。

“卷”出新高度

“神仙打架”“一群世界冠军争一个全国冠军”“买全运会门票，看奥运级别的比赛”……网友的调侃道出了十五运会部分项目竞争之激烈、金牌之分量。

这是一份靓丽成绩单——本届全运会在田径、游泳、射击、举重、场地自行车、攀岩等有纪录项目中，创造8项世界纪录、5项世界青年纪录、13项亚洲纪录、10项亚洲青年纪录、14项全国纪录、7项全国青年纪录，12项小项夺冠成绩超过巴黎奥运会冠军成绩。

——游泳喜看千层浪

游泳项目在“前浪”和“后浪”的交织下掀起波澜，激荡人心。一项亚洲纪录被刷新、四项全国纪录被改写。徐嘉余包揽男子仰泳全部三枚金牌，不仅成就男子100米和200米仰泳的双项“四连冠”，也在50米仰泳中打破自己保持的全国纪录。“五朝元老”汪顺同样达成男子200米和400米个人混合泳的双项“四连冠”，个人全运会金牌总数达到史无前例的19枚。覃海洋在男子100米和200米蛙泳中轻松摘金，宣告“蛙王”归来。张雨霏、李冰洁分别以2金和4金捍卫荣誉。18岁的张展硕、13岁的于子迪，以惊人的方式在泳池掀起风浪——前者五金到手，风头无双；后者三金傍身，更在女子200米个人混合泳中打破了由叶诗文创造并尘封13年的亚洲纪录。

——跳水、举重“梦之队”不负众望

全红婵、陈芋汐、陈艾森、王宗源、曹缘、练俊杰、张家齐……跳水赛场奥运冠军“浓度”高，观众直呼“明星太多，应接不暇”。最终，陈艾森领衔的广东队



力拔山兮的“大力士”们在全运会举重赛场再现壮举。福建队廖桂芳夺得女子76公斤级冠军，其挺举成绩(158公斤)刷新全国纪录并超世界纪录。图为11月13日，福建队选手廖桂芳在挺举比赛中。

(新华社记者 杨晨光 摄)

关于督促失联职工办理退休手续的公告

顺昌县乡镇企业供销公司职工：赖小可，男，身份证号码：352121196510211315。根据国家法定退休年龄规定及您个人档案记录，您已到国家法定退休年龄，需及时办理退休手续。但因多方努力仍无法取得联系，现依法登报公告。

请您自本公告见报之日起30日内，主动与本单位联系，配合办理退休相关手续。若逾期未办理，由此引发的养老金申领延迟、社保待遇中断等一切法律责任及后果均由您本人自行承担。

特此公告

顺昌县乡镇企业供销公司
2025年11月21日

光泽县阳光社会事务社工服务中心(统一信用代码：52350723MJY5872608)拟向民办非企业登记机关申请注销登记，现已成立清算组。请有关债权、债务人自本公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权，预期视为放弃债权。特此公告。

光泽县阳光社会事务社工服务中心
2025年11月21日

注销公告

遗失声明

●建瓯市小松镇人民政府爱心教育基金，不慎遗失圆形、铜质公章一枚，内书：建瓯市小松镇人民政府爱心教育基金，公章编号：3507830007097，现声明原公章作废。

●建瓯市小松镇人民政府爱心教育基金，不慎遗失银行开户许可证一本，开户银行：中国农业银行股份有限公司建瓯市古楼后支行，核准号：J4015000513801，账号：13951501040002129，现声明作废。

●南平市延平区一幼儿园，不慎遗失民办非企业单位登记证书副本一本，统一社会信用代码：5235070266035906XE，现声明作废。